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NCERT Solutions for Class 11 Economics Statistics for
Economics Chapter 3 Organisation of Data 

प्र�न अ�यास 

 
(पा�यप�ुतक से)

प्र.1. िन�निलिखत म� से कौन-सा िवक�प सही है?

एक वग� म�यिब�द ुबराबर ह�:

(क) उ�च वग� सीमा तथा िन�न वग� सीमा के औसत के।
 

(ख) उ�च वग� सीमा तथा िन�न वग� सीमा के गणुनफल के।
 

(ग) उ�च वग� सीमा तथा िन�न वग� सीमा के अनपुात के।
 

(घ) उपरो�त म� से कोई नही।ं

उ�र (क) उ�च वग� सीमा तथा िन�न वग� सीमा के औसत के।

दो चरों के बारंबारता िवतरण को इस नाम से जानते ह�?

(क) एक िवचर िवतरण
 

(ख) ि�चर िवतरण
 

(ग) बहुचर िवतरण
 

(घ) उपरो�त म� से कोई नही ं

उ�र (ख) ि�चर िवतरण

वग�कृत आँकड़ों म� सांि�यकीय पिरकलेन आधािरत होता है।

(क) प्रे�णों के वा�तिवक मानों पर
 

(ख) उ�च वग� सीमाओ ंपर
 

(ग) िन�न वग� सीमाओ ंपर
 

(घ) वग� के म�यिबंदओु ंपर

उ�र (क) प्रे�णों के वा�तिवक मानों पर

अपवज� िविध के अंतग�तः

(क) िकसी वग� की उ�च वग� सीमा को वग� अंतराल म� समावेि�त नही ंकरते।
 

(ख) िकसी वग� की उ�च वग� सीमा को वग� अंतराल म� समावेिशत करते ह�।
 

(ग) िकसी वग� की िन�न वग� सीमा को वग� अंतराल म� समावेिशत नही ंकरते।
 

(घ) िकसी वग� की िन�न वग� सीमा को वग� अंतराल म� समावेिशत करते ह�।

उ�र (ग) िकसी वग� की िन�न वग� सीमा को वग� अंतराल म� समावेिशत नही ंकरते।

परास का अथ� है:
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(क) अिधकतम एवं �यूनतम प्रे�णों के बीच अंतर
(ख) �यूनतम एवं अिधकतम प्रे�णों के बीच अंतर
(ग) अिधकतम एवं �यूनतम प्रे�णों का औसत
(घ) अिधकतम एवं �यूनतम प्रे�णों का अनपुात

उ�र (क) अिधकतम एवं �यूनतम प्रे�णों के बीच अंतर

प्र.2. व�तओु ंको वग�कृत करने म� �या कोई लाभ हो सकता है? अपनी दैिनक जीवन से एक उदाहरण देकर �या�या
कीिजए।
उ�र हाँ व�तओु ंको वग�कृत करने का बहुत लाभ है

1. यह अपिर�कृत आँकड़ों को सांि�यकीय िव�लेषण के िलए एक सही �प म� संि��त करता है।
2. यह जिटलताओ ंको दरू करता है तथा आँकड़ों की िवशेषताओ ंको उजागर करता है।
3. यह तलुना करने तथा िन�कष� िनकालने म� सहायता करता है। उदाहरण के िलए यिद एक िव�विव�ालय के

िव�ािथ�यों को उनके िवषय तथा िलंग के आधार पर वग�कृत िकया जाए तो तलुना करना अित सरल होगा।
4. यह िदए गए आँकड़ों के त�वों के अंतर संबंध के बारे म� जानकारी प्रदान करता है। उदाहरण के िलए सा�रता

तथा अपराध दरों के आँकड़ों से हम यह सहसंबंध �थािपत कर सकते ह� िक �या ये एक दसूरे से संबंिधत ह�।
5. यह समान त�वों को एक समान करके आँकड़ों को सम�प समहूों म� पिरवित�त करता है तथा उनम� समान व

असमानताए ँ�ात करता है।

प्र.3. चर �या है? एक संतत तथा िविव�त चर के बीच भेद कीिजए।
उ�र िकसी त�य की िवशेषता या प्रिक्रया िजसे सं�याओ ंके �प म� मापा जा सके तथा जो समय प्रित समय, �यि�त
प्रित �यि�त तथा समये प्रित समय पिरवत�नशील हो, उसे चर कहा जाता है। एक �यि�त की नाक चर नही ंहो सकती
�योंिक यह पिरवत�नशील नही ंहै। सभी की एक ही नाक है। कद और वजन यह है �योंिक ये �यि�त प्रित �यि�त अलग-

अलग होते ह�।

िविव�त तथा संतत चर

प्र.4. आँकड़ों के वग�करण म� प्रय�ुत अपवज� तथा समावेशी िविधयों की �या�या कीिजए।
 उ�र आँकड़ों को संतत शर् ृंखला म� वग�कृत करने की दो िविधयाँ ह�:

अपवज� शर् ृंखला
 समावेशी शर् ृंखला

अपवज� शर् ृंखला – इस िविध म� एक वग� की िनचली सीमा अगले वग� की ऊपरी सीमा होती है। इसम� ऊपरी सीमा वग�
अ�तराल म� शािमल नही ंहोती। उदाहरण के िलए;
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समावेशी शर् ृंखला – इस िविध म� एक वग� की िनचली सीमा अगले वग� की ऊपरी सीमा नही ंहोती। इसम� िन�न तथा उ�च
दोनों सीमाए ँवग� अंतराल म� शािमल होती ह�। उदाहरण के िलए;

प्र.5. सारणी 3.2 के आँकड़ों का प्रयोग कर�, जो 50 पिरवारों के भोजन पर मािसक �यय (�. म�) को िदखलाती है,
और
(क) भोजन पर मािसक पिरवािरक �यय का प्रसार �ात कीिजए।
(ख) परास को वग� अंतराल की उिचत सं�याओ ंम� िवभािजत कर� तथा �यय का बारंबारता िवतरण प्रा�त कर�।
उन पिरवारों की सं�या पता कीिजए िजनका भोजन पर मािसक �यय
(क) 2000/- �. से कम है।
(ख) 3000/- �. म� अिधक है।
(ग) 1500/-�. और 2500 � के बीच है।
उ�र

प्र.6. एक शहर म�, यह जानने हेत ु45 पिरवारों का सव��ण िकया गया िक वे अपने घरों म� िकतनी सं�या म� सेल फोनों
का इ�तेमाल करते ह�। नीचे िदए गए उनके उ�रों के आधार पर एक बारंबारता सारणी तैयार कीिजए।
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उ�र

प्र.7. वग�कृत आँकड़ों म� सूचना की �ित’ का �या अथ� है?
 उ�र- बारंबारता िवतरण के �प म� आँकड़ों के वग�करण म� एक अंतिन�िहत दोष पाया जाता है। यह अपिर�कृत आँकड़ों

का सारांश प्र�ततु कर उ�ह� संि��त एवं बोधग�य तो बनाता है, परंत ुइसम� वे िव�ततृ िववरण नही ंप्रकट हो पाते जो
अपिर�कृत आँकड़ों म� पाए जाते ह� य�िप अपिर�कृत आँकड़ों को वग�कृत करने म� सूचना की �ित होती है, तथािप आँकड़ों
को वग�करण �ारा संि��त करने पर पया��त जानकारी िमल जाती है। एक बार जब आँकड़ों को वग� म� समािहत कर िदया
जाता है तब �यि�ट प्रे�णों का आगे सांि�यकीय पिरकलनों म� कोई मह�व नही ंहोता। उदाहरण 4 म� वग� 20-30 के
अंतग�त 6 प्र�ेण 25, 25, 20, 22, 25 एवं 28 है। इसिलए जब इन आँकड़ों को बारंबारता िवतरण म� वग� 20-30 म�
समिूहत कर िदया जाता है, तब यह बारंबारता िवतरण उस वग� की बारंबारता (जैसे 6) को िदखाता है, न िक उनके
वा�तिवक मानों को। इस वग� के सभी मानों को उस वग� के वग� अंतराल के म�य मान या वग� िच� के बराबर माना जाता है
(अथा�त ्25) आगे की सांि�यकीय पिरकलनों के िलए वग� िच� के मान को आधार बनाया जाता है, न िक उस वग� के
प्रे�णों के मान को। यही बात सभी वग� के िलए स�य है।

प्र.8. �या आप इस बात से सहमत ह� िक अपिर�कृत आँकड़ों की अपे�ा वग�कृत आँकड़े बेहतर होते ह�?
 उ�र हाँ, हम इस बात से सहमत ह� िक अपिर�कृत आँकड़ों की अपे�ा वग�कृत आँकड़े बेहतर होते ह�। यह अपिर�कृत

आँकड़ों को सांि�यकीय िव�लेषण के िलए एक सही �प म� संि��त करता है। यह जिटलताओ ंको दरू करता है तथा
आँकड़ों की िवशेषताओ ंको उजागर करता है। यह तलुना करने तथा िन�कष� िनकालने म� सहायता करता है। यह िदए गए
आँकड़ों के त�वों के अंतरसंबंध के बारे म� जानकारी प्रदान करता है। यह समान त�वों को एक समान करके आँकड़ों को
सम�प समहूों म� पिरवित�त करता है तथा उनम� समान व अमानताए ँ�ात करता है।

प्र.9. एक-िवचर एवं ि�चर बारंबारता िवतरण के बीच अंतर बताइए।
 उ�र एक िवचर बारंबारता िवतरण एकल चर के बारंबारता िवतरण को एक-िवचर िवतरण कहा जाता है।

उदाहरणः
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ि�चर बारंबारता िवतरण
एक ि�चर बारंबारता िवतरण, दो चरों का बारंबारता िवतरण है।
उदाहरण

प्र.10. िन�निलिखत आँकड़ों के आधार पर 7 का वग� अंतराल लेकर समावेशी िविध �ारा एक बारंबारता िवतरण तैयार
कीिजए।
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